

中职班主任管理工作存在的 问题与解决策略

文/曹士其

摘 要:随着教育改革的深化,社会越来越关注中职教育。作为直接和学生接触的班主任,其重要作用不言而喻。班主任的素养和水平在一定程度上决定着学生的素质,影响着学校的声誉。所以,本文针对目前中职班主任工作和素养方面存在的不足进行了分析并提出解决办法。

关键词: 中职班主任 管理问题 解决方法

中职教育不同于普通的义务教育或者成人教育,是一种特殊的教育形式,中职院校主要特点是招收的学生年龄普遍偏小,招收范围广泛并且学生文化素养较低。因此,作为中等职业教育的班主任责任重大可想而知,并且任务的艰巨程度不容小觑。从目前情况来看,中职院校的问题还比较严重,学生年龄小,身心发展也不够成熟,知识基础薄弱,学习能力不足,纪律差,叛逆等问题层出不穷,这无形当中加重了班主任的工作难度和压力。

班主任的基本职责就是管理好教育好学生,让学生能够健康地成长并且不断地进步和成熟。因此,如果要想担起作为班主任的职责,应该坚定不移地坚持科学发展观,随着教育的改革进步不断改革自己的教学理念和管理理念,不做墨守成规的"老古董""老顽固",积极与学生进行交流,融到学生之中去,努力形成寓教于乐的教学方法。致力于能让每一位中职的学生健康成长、快乐学习,发挥中职教育机构的办学宗旨,为国家培育出一代又一代的技术人才,为国家做贡献。

一、目前中职班主任管理中存在的问题

中职院校一直是一个有点"特殊"的存在,随着教育制度的改革以及逐渐完善,社会各界的目光逐渐聚集到中等职业教育院校身上,随着密密麻麻的视线的注视,中职院校存在的问题也逐渐地清晰化,直观地暴露出来。接下来就来具体、详细地分析一下中职班主任管理中存在的问题。

1. 管理意识淡薄

随着社会的进步发展,教育理念的更新换代,人们 更加注重个性化发展,自由生长,"放养政策"在这种无 拘无束的生活环境成长起来的学生有主见,但是也很 "自我",这就无形中给班主任的管理工作带来了负面 的影响。就拿中职学院的班主任来说,有很大一部分的 班主任管理意识十分淡薄,认为在这种个性化发展迅 速的时代大潮中,对于学生应该给他们足够的自由,不 需要去强硬地管制学生,但是有一个原则不能改变,就 是"所谓自由,是指在遵守一定规章制度的前提下发展 自己的个性化",很多班主任忽视了这一点。而当今社会的教育理念强调学生"自主"学习,有一部分中职班主任曲解了自主的意思,认为自主就是让学生自己愿意干什么干什么,而自己和老师就是上自己的课,讲解知识就可以了,不用具体地规范学生,其实这才是一个最大的误区,很多管理问题也是由此而来。

中职院校的学生都比较个性,比较"社会",年龄尚小的他们还不能正确地分辨是非,大多学生都觉得"顺者就是好,逆者就是坏"。因此,对于班主任的管理,大多学生都是反感、厌恶,甚至要"教训"班主任。在这种情况下,班主任怕给自己惹上不必要的麻烦,这也是导致班主任管理意识弱化,对学生放任自流的原因。

2. 不注重"以人为本"

中职班主任在进行班级管理时极容易对于调皮捣蛋或者成绩不好的学生带上"差生"的标签,而中职的学生年龄特征比较明显,叛逆、调皮、不爱学习,班主任就会觉得"班里没有好学生"这种观念会影响班主任开展工作的热情和积极性,让班主任觉得这个班"没有管理的必要"这种情况下班主任的管理工作就一定会产生一些问题。

首先,班主任工作态度发生变化,对于工作的认真 负责程度下降,百般推卸自己应该承担的责任。

其次,对学生有一种类似于埋怨或者说是嫌弃的心理,将自己身上的错误推给学生,并且采取一些不恰当的、侮辱性的语言来伤害学生。比如,老师上课讲错了题,他可能会说:"都是你们说话扰乱了我的思路"或者"你们根本听不懂,讲了也白讲"这就是一种推脱责任的表现,而且还觉得理所当然,这在无形当中伤害了孩子并不强大的身心。

最后,在对学生没信心的情况下,班主任对于管理 是懈怠的,更不可能积极地寻求合适的管理方式。不合 理的管理还不如不管,这句话是一点都没有错,中职学 生处于身心发展的一个关键期,也是迷茫期,需要有一 个人来正确地指导和管理,帮助学生逐渐成熟起来。但 是班主任的不当管理方式不仅不能帮助学生,还会让 学生抵触,将学生和老师之间的缝隙越扯越大,进而出 现不可预测的结果。

3. 对待学生缺乏耐心和爱心

耐心不足、爱心缺失是我国中职院校的班主任身上 存在的最显著的问题,主要表现在班主任的管理态度方 面存在的问题,具体体现为中职院校的班主任自身对学 生存在着偏见,带有偏见的情况下是很难做到以公平公 正的态度处理学生的问题的。比如,学生在学习生活中 遇到小问题或者出现了矛盾,班主任会采取置之不理或 者盲目责备与批评的处理方法,这样的解决办法看似 "老师威严"被有力渲染,其实学生只看到一个"可恶的 恶霸"。人在对于别人存在偏见时是看不见对方的优点 的,对于班主任和学生的关系也同样适用。班主任带着 对于学生"先入为主"的偏见,能看见的也全都是学生 的缺点与不足,没法看见学生也有优点,也有可爱的一 面,这就形成了一个恶性循环。

4. 自身能力不足,知识结构不合理

俗话说, 打铁还需自身硬, 因此, 相较于学生的不 听话、不服管教来讲, 班主任的管理技巧不够和自身能 力不足才是导致班级管理出现问题的根本原因。

虽说都是班主任,但是班主任的能力和水平是参差 不齐的。班主任不能一味推脱自身的责任,不能一味地 去责怪学生而不从自己身上找原因。

中职院校在招聘或者选拔班主任时要综合地考虑选 拔的人能不能担当起这份责任。由于招生资源有限,中 职院校的生源不断缩水, 学校的发展和师资力量的扩大 都受到了制约。中职学生的管理难度不断加大,而很多 无法胜任这份工作的人的加入, 使管理工作更是艰巨。

二、针对中职班主任管理存在的问题的解决办法

通过上面的分析可以看出,目前中职班主任的管理 问题不仅存在而且很严重,必须加快找出解决办法,否 则后果不堪设想。

1. 增强自身管理意识,制订管理计划

作为班主任,管理好班级,教育好学生这肯定是最 基本的工作了。所谓管理学生,不是胡乱的指责与谩骂, 也不是对于学生的步步退让, 而是对于学生不对的行为 要明确指出并提出改正意见,积极地引导学生认识到自 己的错误并且改正,才是正确有效的管理。

如果班主任想要有效地对班级进行管理,首先,要 建立赏罚分明,公平公正的规章制度,并且详细地告知 学生,这样在学生犯错误时才能够有力地根据制度进行 惩罚,进而潜移默化地规范学生的日常行为。其次,认 真选择班干部,考虑受选择者的综合能力以及威信度, 综合考虑之后进行选举,这样的班干部能够协助班主任 管理班级而不是带头捣乱。

2. 有意识地培养自身的管理能力和技巧

班主任的自身能力可能存在着缺陷,这也是使班主 任的管理工作产生问题的重要原因之一。因此,作为班 主任要不断学习, 充实自己的经验和知识, 读一些关于 管理方面的书籍,从中找出一些值得借鉴和可以应用的 管理办法,贯彻落实终身学习的教学观念。同时,班主 任对待学习的态度感染着学生,学生依据榜样的力量也 会重视学习,认真学习。

中职班主任要重视学生年龄阶段的特点, 仔细分析 学生出现问题的根源,根据学生的实际情况找出适合学 生的管理办法,提高管理效率,促进中职学生提高学习 效率,健康成长,成为一个有用的人。

3. 公平公正地对待每一位学生

作为一个班主任,如果不能公平地对待每一位学生, 那么他肯定是不称职的。在学生时代,家长对学生说的话 可能学生不在意,但是老师的话,学生几乎都是奉为圣旨。 老师随意的一句话可能都会影响学生的一生, 所以班主任 要注意自身的态度,保证对待每一位学生都做到公平公 正。所以,对于学生有一个正确的态度,积极地引导学生 学习进步,对学生多点耐心和关爱,给学生一个公平公 正的学习环境,促进学生逐渐建立起自信心。学生都是 不断进步和发展的,肯定会给老师带来巨大的惊喜。

4. 在学生入学时讲明纪律要求, 做好思想工作

中等职业教育院校其实是很被外界误解的一种存 在,很多人觉得这里面的学生都是"社会的渣滓",来这 里学习就是混日子等,这样的话学生也都听了太多太 多。因此,学生知道自己去中等职业学校上学普遍觉得 这让自己没面子,很难堪,对于中职院校也是持抵触态 度的, 更有甚者, 是家里逼迫来上学, 不得已而为之。 针对这种情况, 班主任要给学生做详细的专业介绍与引 导,让学生了解中等职业院校到底是什么,进而不断介 绍新的内容和专业优势与强项, 让学生树立自信心, 激 发内在的学习动力,让学生不断努力,进而拓宽视野, 丰富自身的知识储备,做好面对困难的准备与决心,迎 难而上,成为一个有用的人。

三、小结

总而言之,中等职业院校是专门培养技能型实用人 才的正规教育场所, 班主任身上担负的责任重大且艰 巨,是中职院校中不能忽视的存在。因为班主任的管理 与教育直接影响着学生的质量与发展方向。因此, 班主 任要不断地学习管理知识, 更新教育理念, 针对学生的 年龄特点和身心发展成熟程度制定合适的教学管理机 制,促使学生健康地成长,认真地学习,致力于为国家培 养一批批高水平高素质的技能型人才,在自己看似平凡 的岗位上为祖国发展贡献力量。每

参考文献:

[1] 孙宪萍, 试论新背景下中职班主任管理工作中的 问题及对策[]]. 中国校外教育,2013(32).

[2]朱珍珍.中职班主任工作中的困境及对策[]].科 教文汇,2012(26).

(作者单位:浙江省机电技师学院)